



新时代背景下教师资格考试改革的研究

沙木斯亚·阿力汗

新疆教育考试院 新疆 乌鲁木齐 830091

【摘要】国家教师资格考试制度是我国教育制度的重要内容，在培养教师队伍，保障教育水平，推动素质教育等方面发挥着重要的现实作用。推进教师资格考试改革，首先是要完善教师资格考试政策，优化内部制度设计。要促进地方师范大学的改革，促进与外部利益相关者的合作。规范社会培训机构的运作，指导私人培训的健康发展。理性把握当下教师资格考试制度中的问题，提出具备可操作性的意见，从多个方面，推动教师资格考试改革，以更好保障教师队伍的水平，为实现高素质教育教学提供依托。

【关键字】教师资格考试，改革，政策制定，教育培训

在推动素质教育与提升教育水平的过程中，需要高度重视教师队伍的建设工作。而教师资格考试则是教师队伍建设与发展的核心制度。要想打造出业务精湛、师德高尚、充满活力的高水平专业化教师队伍，就必须推动教师资格考试制度的改革与完善。为进一步完善教师职业和管理制度，更为有效加强师资队伍建设，国家于2011年开展了教师资格考试改革试点，并自2015年起实施全国教师资格考试统一。考试更加严格，但是考试政策的设计和实施有待进一步完善。建立师范生教育教学能力考核制度，提升师范生教育教学能力水平，提高师范类专业人才培养质量，让真正乐教、适教、善教的优秀人才进入教师队伍后备军，努力培养造就党和人民满意的高素质专业化创新型教师队伍。在本分析中，以当下教师资格考试中的问题为切入点，提出发展性对策，为教师储备队伍建设提供更好的保障。

一、当下教师资格考试中存在的问题分析

改革后的教师资格全国统一考试得到了普遍认可，它扩大了考试对象，促进了普通生与非普通生之间的公平竞争。形成了反向强迫机制，加强了对普通学生专业基础知识的学习。深化教学改革，提高高等师范学校教师教育质量。但是，从考试政策本身来看，改革还不够完善，仍然存在一些问题和不足。

（一）考试政策的内容有待完善

从目前考试内容看，很难考察出候选人的道德修养和价值观。教师是否具有崇高的道德修养直接决定了他是否热爱教育事业，是否充满奉献精神和人文精神，以及团队合作意识和严格的自律能力。教师价值观是价值观的核心，它也直接决定了教育工作的目标和方向。为了充分了解考生对教育的理解和教师的专业观念，需要加强对候选人高尚的道德修养和人格，专业知识，扎实的教学实践技能，先进的教育理

念和和谐的师生沟通等，多维度的从业资格考察。对于近年来教师资格考试的高热度，中国教育科学院研究员储朝晖此前对媒体分析，一方面，“持证”是教师上岗的必要条件，另一方面，近年来，国家逐渐要求培训机构任职的一些教师也要取得教师资格证。

（二）进入门槛低，无法体现教师专业化水平

基于当前教师资格考试实际来看，考试安排以省考为主，所取得的证书适用于全国。在考试科目方面，主要体现在心理学、教育学两个方面，此外还包括一些政策法规类考试。而在一些师范类学校，学生在毕业时便可以取得教师资格证书。考试内容的单一性与专业知识的狭窄性，无法真正体现教师的专业化水平，且考试过于侧重理论知识，无法对其专业基础与教学能力进行考核，不利于教师后备队伍的发展。

（三）终身制的滞后性

当下我国教师资格证一旦取得，便是终身具备教师资格，并不存在有效期的问题。而这种终身制的存在，会严重影响教师队伍的持续学习与长期发展，教师缺乏学习的动力。尤其是随着新时代发展，新型的教学理念、方法、内容不断出现，如果教师依旧不能持续学习，很可能无法跟上时代的发展，难以完成高质量的教学任务。教师务必跟上社会发展步伐，不断擅长更新知识层面，养成自己专业研究能力，需要日益提升水平。

二、素质教育时代下教师资格考试改革的思考

（一）推动教师资格考试制度优化，关注教师综合素质

在教师资格考试制度上，可以学习国外先进经验，划分为学科专业考试与教育专业考试两个板块，在通过学科专业考试的基础上，进入至国家认可的教师培训机构或学校进行半年至一年的教学学习，然后进行教育专业的考核，通过考



核后，方可取得教师资格证书。我国教师资格考试证书考试的主体多为师范类院校，在考试制度上，要更侧重于师范类专业水平的考核。我国应设置全国教师资格统一考试，构建出一套完备的科学的基础知识与专业技能为一体的考试制度，教师综合素质考核需要体现在教师资格考试内容之中。增加考试过程中职业测试，考察考生的道德观念等基本的特征。进行职业能力倾向测验做到全面、客观、科学，测试应聘者的性格、气质等。与目前的笔试和面试不同，专业考试最大的特点是它具有最高的组织形式。它独立于国家统一的教师资格考试。考试和考试方式应来自专业人士，确保严谨与科学。其考试目的需要进一步的明确，通过专口语考试旨在考察候选人的推理、动机、道德品格等，考察候选人是否适合教师职业。教师资格考试改为国考后，公平被凸显，含金量明显上升，同时，国家的教师需求增多，因此报名人数随之上涨。

（二）提升考试难度，优化考试范围

教师资格考试的内容相对简单，范围较为狭窄，难以真正考核教师资格证申请者的真正能力。通过考试内容与范围调整、优化，在一定程度上增加考试难度，可以将一些无法胜任教师职业的人淘汰下去。当下教师资格考核主要内容体现在心理学与教育学两个方面，这些考核内容偏向理论，难以对教师的专业水平作出客观的考核。理论考核通过，并不意味着可以做好教学任务。基于此，可以在考核内容上将教学案例的比例作适当增加，以考察申请教师资格证人员的实践教学能力。进行教师课程优化与调整，可以在关注教师基本素质的前提下，适当增加教师学科专业方面的课程内容，增加选修课程的比例，减少对选修课的限制条件。高度重视教师实践能力的考核，构建实习交流制度，增强其教学实践方面的能力，为后期走上教育岗位奠定基础。教师资格证考试没有统一的教材，甚至考完试，网上连一套国家认定的真题都没有。因此，主要来测试考生综合能力，也就是综合水平来表达自己的水平。

（三）推动教育实习制度

通过考核后取得教师资格证直接上岗从事教学工作，是不太合理的，也不利于教育水平的提升。为此，可以采取教育实习制度，对取得教师资格证的任职教师开展实习实践训练。如初步获得教师资格证的教师，可以进入至学校进行实习，在学校骨干教师的指导与帮助下，掌握教学的技能，以更好驾驭教学活动，保障教学效果。经过不低于一年的教育实习，由教师培训机构与学校教师进行评价与考核，通过考核的，方可真正走向教师岗位，从事独立的教学工作。通过

增加申请者教育实践能力层面的考核，引导其由实习教师逐渐过渡到正式教师，是对申请成为教师人员的一种全面考验，也是其长期学习、积累与实践锻炼的过程，对于专业教学存在着积极意义。因此，不断增强从事教师事业人员实习，尤其是师范类学校，把学生在一定时期内在不同教育层面上针对性的安排实习，上岗前让队伍多锻炼，在有些教育部门里有能干教师，把实习生给能干教师联邦创建师徒关系，多培养优秀教育从业人员。

（四）取消教师资格证终身制

教师资格证书终身制的存在，不利于教师自我学习，持续提升，取消教师资格证终身制，引入教师资格定期认证机制，符合高素质教师与全面提升教育水平的现实要求。教师水平关系着教育水平，关系着教育事业的稳健发展，采取定期认证机制，每数年重新认证一次教师资格，是激励教师终身学习的重要举措，也是推动教师在教学岗位上不断更新知识架构，学习新型的教学理念与方法，提升教学质量的制度力量。另外，对教师定期选派名气学校进行培训，并各学校之间建立联邦培训项目，以此来达到学校之间的教师交换目标，更有利子经验交流目的。

（五）推动社会培训机构规范运行，构建科学的审核机制

在考取教师资格证时，多数是通过社会培训机构进行的。为此，需要推动教师资格证相关的培训机构标准与规范建设，明确社会培训机构办学门槛，提升培训机构的办学质量与整体水平。构建科学合理的审核与评估机制，针对培训机构的办学状况进行定期审核，对审核中出现的问题进行整改。强化社会培训机构方面的管理，是推动教师资格考试制度的重要内容，也是保障教师培训质量的重要一环。

三、结语

推动教师资格考试改革，是新时代背景下的发展诉求。教育强国家强，教育发展国家才有发展，人才培养和技能人员创新能力的产生都离不开教育领域，教育行业改革必须要针对教育从业人员为角落点。随着新型教育理念、教育方法、教育科技的不断发展，教师必须跟上时代步伐，方可培养出高素质、高水平学生。然而当前教师资格考试仍存在较多问题，这些问题制约着教师后备队伍的建设。建立教育教学能力考核制度，提升教育教学能力水平，提高专业人才培养质量，让真正乐教、适教、善教的优秀人才进入教师队伍后备军，努力培养造就党和人民满意的高素质专业化创新型教师队伍。为了促进改革目标的实现，共同促进我国师范教育的改革与发展，教师资格考试的改革需要与考生，地方师范大学和社会培训机构等利益相关者进行适应和协调。



参考文献：

- [1] 郑可春.国家教师资格考试改革背景下教师教育发展路径研究[J].国家教育行政学院学报,2017,(8):28-33.
- [2] 贺祖斌,蒲智勇.利益相关者视角下教师资格考试改革的思考[J].教师教育研究,2017,29(2):61-65.
- [3] 王宪平, 唐玉光. 教师资格制度与教师教育制度关系研究[J]. 教师教育研究, 2004(05):22-26.
- [4] 刘晓. 新时代背景下对学前教育专业专科人才培养目标的构想[J]. 学周刊, 2016(8):44-45.
- [5] 陈凡, 吴跃文. 教师教学能力评价标准体系研究——以美国国家教师资格考试为例[J]. 教育理论与实践:中小学教育教学版, 2010, 000(009):P.30-31.

作者简介：沙木斯亚·阿力汗，女（1983.3），哈萨克族，新疆塔城裕民县人，硕士研究生，新疆教育考试院命题处 讲师，

研究方向：教育类考试命题管理，教育类考试招生 社会类考试。